

以法护“新” 暖“新”前行 普法竞赛为新就业群体护航

■记者 何金妹 通讯员 吴芸婷 祝秋美

本报讯 近日,南湖区南湖新区(东栅街道)“12·4”国家宪法日暨新就业群体法律知识竞赛在南湖CBD“楼社YI家”共享职工之家举行,6支新就业群体代表队同台竞技,在比拼中学习法律知识,筑牢权益保障防线。

“骑手因闯红灯发生交通事故能否认定工伤?”“遭遇欠薪如何维权?”竞赛现场,顺丰队、叮咚队、饿了么队等6支队伍的18名选手展开激烈角逐,题目涵盖劳动关系、交通安全、反诈维权、婚姻法等模块,贴合新就业群体工作生活实际。“之前总担心没签劳动合同出意外没人管,现在知道即使没签合同,只要能证明劳动关系,照样可以申请工伤认定。”山姆队选手王磊说道。竞赛中的很多题目都是平时可能遇到的问题,评委的讲解让他理清了维权思路。

法律咨询台旁,快递员蒋忠鑫正在咨询劳动合同签订相关问题,律师耐心地为他讲解注意事项和维权途径:“一定要保留好工作记录、工资流水等证据,遇到权益受损情况,可通过工会调解、劳动仲裁等方式解决。”

“平台经济快速发展,新就业群体已成为城市运转不可或缺的力量,但他们在工作中常面临交通安全、劳资纠纷、反诈防骗等法律问题。”南湖新区(东栅街道)相关负责人表示,举办此次竞赛就是要跳出传统普法模式,让法律知识走出条文、走进生活,真正实现“学法知法、守法用法”。接下来,南湖新区(东栅街道)将结合线上线下服务,持续开展常态化法治护航活动,不断完善维权服务机制,切实解决新就业群体的急难愁盼问题,推动形成“尊法、学法、守法、用法”的良好社会氛围,为平台经济健康发展保驾护航。

“周末课堂”开课! 点亮青少年周末快乐时光

■记者 徐梦倩 通讯员 姚欣 宋春

本报讯 “我们双职工家庭,平时没时间陪伴孩子学习。听说这次‘周末课堂’又开班了,我赶紧给孩子报上名!”周六上午9点,家住南湖区新嘉街道电子社区的李女士把孩子送到社区党群服务中心二楼的“银河补习班”,随后便急匆匆赶去单位加班。

作为新嘉街道最具代表性的老牌社区,近年来,电子社区双职工家庭占比逐年攀升,生活节奏的加快让家庭亲子陪伴陷入“真空断层”:父母早出晚归,部分孩子周末处于“放养”状态,成了不少家庭的“心头事”。

针对双职工家庭与新就业群体工作时间长、子女周末照护与教育资源匮乏这一民生痛点,电子社区积极链接教育资源,与嘉兴大学“益起湘西”爱心团队携手启动“周末课堂”暨“银河补习班”项目,通过“教育托管+素质赋能”双轨模式,让这些“城市小候鸟”的周末从“无人看管”走向“优质成长”。

记者了解到,“周末课堂”通过“理论学习+实践创造”教学闭环,开设学科启蒙类、能力培养类、法制社科类等12门综合成长课程,通过趣味教学带领孩子们在快乐中探索自然,激发创造力。同时,着力培养他们的社交素养、生活技能和语言表达能力,实现知识、能力、品德的全面发展。

随着“周末课堂”的不断深入,类似电子社区这样深受欢迎的青少年活动,在新嘉街道正如雨后春笋般蓬勃生长。“一只饥肠辘辘的小狐狸,意外地抓住了一只送上门的小猪……”冬日的周末,在西马桥社区妇儿驿站内,一场充满悬念与欢笑的绘本故事会正在上演。这是由社区“童心飞马”儿童友好社区联盟精心策划的青少年系列活动之一,现已成为西马桥社区的周日“特色节目”。

“社区不只是住所,更是成长的沃土,我们将持续依托‘周末课堂’等载体,让双职工父母能安心工作,新就业群体能踏实追梦,孩子们能快乐成长。”新嘉街道相关负责人表示。

电话/82838502 E-mail/jbnhxw@163.com 编辑/陈保君 版式/刘佳利 校对/王宏伟

ZONGHE

“南湖桨声”遇见“西湖新声” 青年理论宣讲走亲又走心

■记者 李玲 通讯员 魏梦雅

本报讯 12月12日上午,“两湖奔赴·青春有约”青年理论宣讲走亲活动在嘉兴南湖学院(越秀校区)报告厅举行。南湖区“南湖桨声”宣讲团携手杭州市西湖区“西湖新声”宣讲团,为现场师生带来了一场兼具思想深度与青春温度的理论宣讲盛宴。

“青年理论宣讲是传承红色基因、凝聚青春力量的重要载体。”嘉兴南湖学院党委委员、宣传部部长蒋娟芬在致辞中表示,希望通过此次走亲活动,进一步搭建起思想碰撞、经验共享的桥

梁,让党的创新理论在青年群体中落地生根、开花结果。

“来三塔里看一看,亲身感受城市发展的新温度……”“南湖桨声”宣讲员冯子晞率先登场,带来了《三塔涅槃记:一位青年干部的拆迁手册》,将三塔里片区的变迁故事娓娓道来。她结合青年干部在拆迁工作中的亲身经历,从磨破的劳保鞋、写满民意的记录本等细节切入,生动讲述了基层工作者用真心换民心的感人故事。

在南湖大地上,除了城市更新的民生答卷,乡村振兴的实践同样动人。“南湖桨声”宣讲员钱学强带来的《渔里问道,问的是

个什么道》,聚焦一个曾“空心化”的村庄蜕变为都市人向往的“归园田居”的蝶变历程。他通过剖析余新镇长秦村的具体实践,阐述了城乡融合的发展之道,为新时代乡村振兴提供了可借鉴的范本。

精彩的宣讲是南湖区理论宣讲工作的生动缩影。作为红船精神发源地,南湖区深化打造“南湖桨声”宣讲品牌,构建“五个一”品牌体系与“水陆空”三维立体宣讲网络,吸纳“00后”组建“民间开放麦”队伍,深化校地合作与跨区域联动,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

杭州市西湖区同样在理论宣

讲工作中勇于创新,打造“西湖新声”宣讲团,通过“培训—实践—再培训—再实践”的闭环体系打磨宣讲质效,培育“事儿开放麦”“西湖思享”等特色品牌,让理论表达更接地气、更具活力。

“来之前想的是‘我是警察,全部抱头蹲下!’来之后是‘大爷大妈,别吵了,你们先听我讲一下!’”杭州市西湖区公安分局民警王壮带来的《西湖警事》,用幽默诙谐的“段子”,讲述了其从边防军人到基层治安实战高手的转型历程。他结合日常处警中的真实案例,让现场观众在笑声中读懂了“岁月静好”背后的坚守与付出。

杭州市西湖区文新街道的潘勤莹与徐锦峰则以情境宣讲《凡人歌》,再现了与新就业群体打交道的日常。他们结合工作经历,讲述了如何帮助新就业群体克服困惑、扎根基层的“不凡”故事。

“此次‘两湖奔赴·青春有约’活动,让两地青年宣讲员在交流中互学互鉴,也让红色基因浸润校园土壤,融入青春血脉。”南湖区委宣传部相关负责人表示,南湖区委将继续深化搭建跨区域青年理论交流的桥梁,让红船精神在青春宣讲中跨越山海、薪火相传,为区域协同发展注入更多强劲的思想动力与青春能量。



围炉煮茶

12月12日,在市区瓶山公园内,不少市民围炉煮茶,在谈笑中驱散寒意,享受惬意的午后时光。

■摄影 通讯员 张春雷

区领导督导检查安全生产工作

(上接1版)

聚焦危化品、建筑施工、城镇燃气、交通运输、消防、工贸等重点行业,以及高层建筑、“九小场所”等重点

部位,开展全覆盖、起底式排查。特别要抓实高层建筑火灾风险专项整治,严格落实“一高一低一方案”,确保风险隐患管控到位、动态

清零;要优化监管执法,坚持严执法与优服务相结合,在依法严厉打击各类非法违法行为、保持高压震慑的同时,加强对市场主体安全生

产全过程指导帮扶,切实提升各行业本质安全水平;要全面夯实安全基础,加大安全生产投入,深化宣传教育培训,提升全民安全意识

和从业人员应急技能。同时,要不断完善应急救援体系,加强值班值守和应急准备,全面筑牢安全生产的基层防线。

(上接1版)

加上工业污染、农业面源污染叠加,水动力不足等问题,曾让这里的水环境陷入“生态之殇”。

准定位污染源。

这两项创新技术与无人机声呐探测等手段相结合,构建起“精准溯源”的完整技术体系。为了掌握第一手资料,刘锐带着团队走遍了嘉兴的大小河道,踏遍七八十个工业园区,用脚步丈量水乡的每一寸水域。在她的带领下,团队成功开发“地表水污染成因解析及精准治水对策研究技术”。

在全市综合治理下,嘉兴市控以上断面水质很快从V类跃升至湖库III类,达标率从2019年的65.8%提升至2021年的94%。

身兼第十三届、第十四届全

国人大代表,中国共产党浙江省第十三次、第十五次代表大会代表等多重身份的刘锐,始终将科研实践与履职尽责紧密结合。当选人大代表前,她的世界主要是实验室和河道;履职之后,企业车间、田间地头成为她的新“科研阵地”。

在一次次代表视察中,刘锐深入了解基层环保诉求,将实践中的问题转化为科研课题,再把科研成果转化成政策建议。

在2020年全国两会上,她提出的“加强农用地土壤环境质量监测网络整合试点”建议被列为重点督办建议;针对农村环境治理中

的突出问题,她连续多年提交关于农村污水治理、粪便无害化处理、自建房雨污分流等相关建议,多项内容被纳入相关政策文件,为生态环保立法提供了重要参考。她以代表履职的担当与科研工作者的严谨,让基层民声转化为生态保护的实效,用持续的建言献策为“第二家乡”的发展注入力量。

【记者手记】

初见刘锐,是在一艘水体采样船上。她认真取样记录的样子给记者留下了深刻的印象。记者曾好奇,这位清华本硕博连

读、留日归来的专家,为何甘愿扎根嘉兴这座小城。

答案藏在她18年的坚守里。从最初5人挤在租借场地办公,到如今打造出一支实力雄厚的科研团队,再到创新开发污染源溯源难题,她用脚步丈量了嘉兴的大小河道,为的就是能直接、最快速地了解水体变化。

作为全国人大代表,她的足迹不止于实验室和河道,更延伸到田间地头、企业车间。科研与履职并行,让她的建议总能直击要害,她的实干态度让人深深体会到科学“实践出真知”的深刻内涵。

畅享“文化外卖” “繁星”点亮幸福 南湖工会深耕“工享四季”文化惠工品牌

■撰稿 祝琳 范裕婷 周明丽

图片由南湖区总工会提供

12月11日下午,南湖区新丰镇竹林景区惠工小站内笑语喧腾,40余名环卫工人、道路安全执勤员等户外劳动者齐聚一堂,在“企鹅漫步”“不倒翁飞盘”等趣味项目中协作竞技、放松身心。

这场以“劳动铸就梦想 运动凝聚力量”为主题的趣味运动会,是南湖区职工文化建设精准触达一线的生动缩影。今年,南湖区总工会紧扣省市职工文化建设三年行动计划部署,以“繁星计划”为牵引,深耕“工享四季”文化惠工品牌,创新推出“文化外卖”服务新模式,通过织密阵地网络、丰富活动供给,让“十分钟职工品质文化服务圈”从蓝图变为现实。

阵地共建共享
织密全域服务网络

“步行几分钟就能到这个共享



职工之家,太方便了!”职工张先生是南湖CBD“楼社YI家”共享职工之家的常客,对在南湖CBD某企业工作的他来说,这个“家”是送到手边的便利和幸福。

为响应省、市总工会“构建四级阵地矩阵”要求,南湖区坚持“阵地共建、资源共享”原则,打破部门壁垒,联合区委社工部、宣传部及文旅局等单位,整合全区产业功能区、商圈、社区等1200余个文化场所,建成122个职工文化服务圈和20个重点共享服务阵地,形成“党建引领、工会牵头、多方参与、职工共享”的服务体系。

从1.7万平方米的南湖区工会主题公园,到辐射近万名职工的南湖CBD“楼社YI家”共享职工之家,再到遍布城乡的惠工小站,多元化阵地如同毛细血管,将文化服务输送到职工身边。

各类形式创新的平台载体,以职工最易触达的方式提供服务。东

实现了从“有阵地”到“优服务”的提升。截至目前,全区已整合设置100个以上功能健全的区级“暖新驿站”,镇街综合性职工文化活动中心覆盖率持续提升,让职工“出门十分钟,乐享文化福”成为常态。

活动精准滴灌
满足多元精神需求

“春诵书香、夏动活力、秋创艺术、冬暖温情”,南湖区总工会围绕“工享四季”主题打造的差异化文化菜单,精准对接省“文化润心”素质提升行动和市“十百千万”文体惠工工程要求,职工文化建设“季季有主题、月月有活动”。

活动供给上,南湖区兼顾普惠性与针对性,既有覆盖广泛的文体赛事,也有精准对接的公益培训。在春季“职工阅读季”中,“南工·悦读”系列活动邀请“外卖诗人”王计兵开展新书分享会,职工与作家面对面交流,在平凡生活中汲取诗意

力量;夏季赛场激情飞扬,职工羽毛球赛、乒乓球赛、新就业群体趣味运动会接连上演,150余支队伍、数千名职工同台竞技,展现新时代劳动者的昂扬风貌;秋季艺术之花绽放,全市职工微话剧展演,原创情景剧《穿越时光的匠心》以匠心传承为主题,引发职工强烈共鸣;冬季温情暖心,“文化暖心 送福进企”等慰问活动让寒冷冬日暖意融融。

今年初以来,全区常态化开展的“双百千万”宣讲、书画摄影赛等活动,累计覆盖职工超20万人次。

在服务升级上,南湖区将“送文化”与“育文化”深度融合,构建“职工参与—发掘人才—培育队伍—普惠职工”闭环体系。全区80余个“美好生活能量站”分站常态化推出声乐、陶笛、瑜伽等公益课程,无人机操作、叉车驾驶等技能培训,累计服务职工超万人次。同时,南湖区总工会还挖掘培育了“STL卫星之光群艺社”等

40支优秀职工文体团队,设立“文化创新工作室”,孵化一批反映职工生活的原创作品。这些举措不仅让职工在文化滋养中提升素养,更助力产业工人队伍建设,近百名职工通过技能培训实现转岗晋升,多名职工在省、市乃至全国赛事中斩获佳绩,2024年以来,已斩获国家级文化荣誉13项、省级荣誉19项。

从“单向输送”到“双向互动”,从“统一配给”到“按需定制”,南湖

区职工文化建设始终紧跟上级工会组织创新步伐。南湖区总工会相关负责人表示,下一步,他们将继续强化跨部门协同,推动“工享四季”品牌向专业化、特色化、常态化发展,让文化阵地更密集、活动供给更精准、服务体验更优质,以文化之力凝聚职工奋进力量,为区域高质量发展注入不竭的精神动力。



南湖工人有力量

南湖区总工会